

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

НОВОСИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ЭКСТРЕМИЗМУ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 21 апреля 2022 года)

Москва, 2022

УДК 343  
ББК 67  
11 83

11 83 **Противодействие экстремизму на современном этапе: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 21 апреля 2022 года)** М. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2022 – 194 с.

*Редакционная коллегия:*

*Бессонов А.А.*, и.о. ректора Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

*Саркисян А.Ж.*, руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Морозова Н.А.*, директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, подполковник юстиции.

*Кондраткова Н.В.*, старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат экономических наук, доцент, капитан юстиции.

УДК 343  
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на Всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную в дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 21 апреля 2022 года. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

### Новеллы уголовного закона о противодействии распространению недостоверной информации

*Аннотация.* В настоящей статье дается краткая характеристика новеллам российского уголовного закона о противодействии «фейкам» относительно деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации и исполнения государственным органами Российской Федерации по выполнению задач по обеспечению безопасности Российской Федерации, ее граждан, а также безопасности мира и человечества за пределами Российской Федерации. При анализе новых норм уголовного законодательства выявлены некоторые проблемы, препятствующие правоприменению.

*Ключевые слова:* заведомо ложная информация об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации», дискредитация использования Вооруженных Сил Российской Федерации, призывы к введению мер ограничительного характера.

04.03.2022 Государственной Думой Российской Федерации принят Федеральный закон РФ о внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и ст. ст. 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. В соответствии с принятым нормативным актом в Уголовный кодекс вводятся новые статьи:

Ст. 207.3 УК РФ – Публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации;

Ст. 280.3 УК РФ – Публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности;

Ст. 284.2 УК РФ – Призывы к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц.

Давая краткую характеристику нормы, закрепленной ст. 207.3 УК РФ (Публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации), необходимо отметить, что объектом данного преступления выступает общественная безопасность Российской Федерации, международный мир и безопасность.

Информация касается действий Вооруженных Сил Российской Федерации, а с 25.03.2022 года, и государственных органов Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации. К числу таких государственных органов относятся подразделения Росгвардии, Министерства по чрезвычайным ситуациям, Федеральной службы охраны, Специальных военных операций. К кругу органов и организаций, за распространение заведомо ложной информации в отношении которых применяется уголовная ответственность по

ст. 207.3 УК РФ, не относятся добровольческие отряды, подразделения республик ЛДНР, частные военные компании, волонтеры и т.д.

С объективной стороны преступление характеризуется несколькими аспектами. В первую очередь – это публичное распространение информации. Способы распространения информации могут быть любыми – трансляция на митингах и иных собраниях, с использованием сайтов в информационно-телекоммуникационных сетях, социальных сетях, мессенджерах и т.д. В данном случае имеет значение количество получателей информации (больше одного). Во-вторых, информация должна обладать признаком ложности, т.е. не соответствовать действительности. В-третьих, она должна подаваться под видом достоверной, т.е. для ее распространитель уверяет о правдивости содержащихся в ней сведений.

Преступление окончено в момент распространения ложных сведений независимо от того, ознакомились ли с ними получатели. В данном случае определяющим будет факт распространения и наличие возможности ознакомления. Таким образом, преступление является формальным.

Базовому преступлению придана категория небольшой тяжести. Однако, если оно совершено лицом с использованием служебного положения; группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; с искусственным созданием доказательств обвинения; из корыстных побуждений; по экстремистским мотивам - преступление становится тяжким. В случае наступления тяжких последствий - особо тяжким.

Под искусственным созданием доказательств может пониматься создание ложного (постановочного) видео, использование видео, относящегося к иным событиям и т.д.

Следственная практика в настоящее время формируется. Так, 15.04.2022 года в Калмыкии оперативники ФСБ задержали сотрудника администрации Элисты, который был владельцем Telegram-канала, распространявшего заведомо ложную информацию об использовании российских вооруженных сил на Украине. Против 40-летнего жителя Элисты возбуждено уголовное дело по соответствующей статье (п. «а» и «д» ч. 2 ст. 207.3 УК). По данным следствия, мужчина, работающий в администрации Элисты, использовав свой служебный компьютер, создал Telegram-канал, где под видом достоверных сообщений распространял недостоверную информацию о действиях российских военных. В частности, он приводил фейковые данные о числе погибших военнослужащих. Кроме того, отметили в ФСБ, в публикациях содержались оскорбления в адрес военных<sup>1</sup>.

Главным следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации возбуждено уголовное дело в отношении гражданина Республики Колумбия Хиральдо Сарай Альберто Энрике. Ему предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 207.3 УК РФ (распространение заведомо ложной информации о действиях Вооруженных сил Российской Федерации). Мужчина задержан, ему избрана мера пресечения в

<sup>1</sup> <https://t.me/opersvodki> (дата обращения: 15.04.2022).

виде заключения под стражу. Установлено, что в период с 9 по 18 марта 2022 года Хиральдо Сарай по предварительной договоренности с лицами, руководившими его действиями из-за рубежа, обеспечивал техническую подготовку и последующее скрытное размещение в одном из торговых центров Москвы мобильных устройств. Через них удаленно производилась массовая рассылка абонентам российских операторов связи заведомо ложных сообщений о действиях ВС РФ на Украине, в том числе о якобы убийствах мирного населения. В результате проведенных следственно-оперативных мероприятий данная преступная деятельность пресечена. В жилище обвиняемого проведен обыск: изъяты предметы и документы, имеющие доказательственное значение. В ходе осмотра торгового центра обнаружены 6 сокрытых смартфонов с внешними источниками питания, обеспечивающие массовую рассылку смс-сообщений. Их работа блокирована<sup>1</sup>.

В Главном следственном управлении Следственного комитета России расследуется уголовное дело в отношении Александра Невзорова. Ему заочно предъявлено обвинение в распространении заведомо ложной информации об использовании Вооруженных сил Российской Федерации при проведении специальной военной операции на территории Украины (ст. 207.3 УК РФ). Следствием установлено, что в марте текущего года на своих страницах в запрещенной на территории России социальной сети «Инстаграм» и на одном из видеохостингов им опубликованы записи, содержащие заведомо ложную информацию о Вооруженных силах Российской Федерации. По ходатайству следствия в отношении обвиняемого Басманным районным судом города Москвы заочно избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. Невзоров объявлен в международный розыск<sup>2</sup>.

Статья 280.3 УК РФ посвящена публичным действиям, направленным на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности или исполнения государственными органами Российской Федерации своих полномочий в указанных целях.

Объект преступления заключается в нарушении общественных интересов, направленных на защиту Российской Федерации, ее граждан, поддержания мира и безопасности со стороны Вооруженных Сил Российской Федерации и государственных органов Российской Федерации в этих же целях.

Необходимо отметить, что законодателем в рассматриваемой норме приводится конструкция «дискредитация использования», что не является устоявшимся термином, не имеет легального определения. В соответствии с Большим словарем иностранных слов французское слово «дискредитация» означает лишение доверия, подрыв доверия, умаление авторитета<sup>3</sup>.

Объективная сторона преступления выражается в активных действиях – публичных призывах, направленных на воспрепятствование использования

<sup>1</sup> [https://t.me/sledcom\\_press](https://t.me/sledcom_press) (дата обращения: 15.04.2022).

<sup>2</sup> [https://t.me/sledcom\\_press](https://t.me/sledcom_press) (дата обращения: 27.04.2022).

<sup>3</sup> Большой словарь иностранных слов.- Издательство «ИДЦК», 2007.

Вооруженных Сил Российской Федерации и исполнения иными государственными органами своих полномочий в целях защиты интересов РФ, ее граждан, поддержания мира и безопасности, т.е. сознательное, намеренное искажение цели действий указанных выше органов.

Преступление является формальным и считается оконченным с момента высказывания призывов, дискредитирующих использование Вооруженных Сил Российской Федерации и неисполнение иными государственными органами своих полномочий в целях защиты интересов РФ, ее граждан, поддержания мира и безопасности.

Обязательным условием привлечения к уголовной ответственности является действующее административное высказывание за аналогичное правонарушение.

Базовое преступление относится к преступлениям небольшой тяжести. Однако наступление последствий, указанных в ч. 2 рассматриваемой статьи, а именно: смерть по неосторожности и (или) причинение вреда здоровью граждан, имуществу, массовые нарушения общественного порядка и (или) общественной безопасности либо создавшие помехи функционированию или прекращение функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи, переводит преступление в категорию средней тяжести.

Ст. 284.2 УК РФ заключается в призывах к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц.

Объектом данного преступления выступают политическая и экономическая составляющие суверенитета Российской Федерации.

С объективной стороны преступление заключается в призывах к осуществлению иностранным государством, государственным объединением и (или) союзом и (или) государственным (межгосударственным) учреждением иностранного государства или государственного объединения и (или) союза мер ограничительного характера, выражающихся во введении или в продлении политических или экономических санкций в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации либо российских юридических лиц.

Если говорить о понятии санкций, обратимся к публикации австрийского доктора философских наук, профессора философии Университета Инсбрука, президента международной неправительственной организации «Международная организация прогресса» Кёхлера Ханса 2018 года, в которой он убедительно доказывал, что юридическую силу имеют только санкции, наложенные в соответствии с Уставом ООН<sup>1</sup>. В его статье приводится цитата: «После распада биполярной системы количество случаев введения односторонних санкций резко увеличилось, при этом чаще всего к подобным

---

<sup>1</sup> Кехлер Х. Санкции и международное право // Вестник международных организаций. 2019. Т. 14, № 3. С. 27-47 (на русском и английском языках). DOI: 10.17323/1996-7845-2019-03-02.

мерам прибегают ведущие мировые игроки». К односторонним санкциям относят меры по защите национальных интересов, основанных на праве государств принимать определенные действия в случае нарушения достигнутых соглашений иным государством, для защиты интересов в области экономических отношений с иным государством. Обращаясь к публикации Кёхлера: «В отличие от многосторонних санкций, вводимых Советом Безопасности (ООН – прим. автора), односторонние меры принуждения являются «правомерными» только в некоторых случаях»<sup>1</sup>. К таковым относятся, например, распространение «расщепляемых материалов». Российская Федерация не признает легитимность односторонних санкций, о чем неоднократно высказывались ее представители, в частности министр иностранных дел С.В. Лавров<sup>2</sup>.

Преступление является формальным и считается оконченным с момента высказывания призыва любым способом, в т.ч. с использованием сети Интернет.

Преступление относится к категории небольшой тяжести. Обязательным условием привлечения к уголовной ответственности является действующее административное взыскание за аналогичное деяние.

Все преступления совершаются с прямым умыслом, т.е. виновные осознают противоправность своих действий и желают наступления общественно-опасных последствий.

### *Литература*

1. Большой словарь иностранных слов. - Издательство «ИДДК», 2007.
2. Кехлер Х. Санкции и международное право // Вестник международных организаций. 2019. Т. 14. № 3. С. 27–47 (на русском и английском языках). DOI: 10.17323/1996-7845-2019-03-02.

УДК 343  
ББК 67.408

Л.И. Пасонова

### **Экстремизм как идейная основа терроризма**

*Аннотация.* Статья содержит краткий сравнительный анализ категорий экстремизма и терроризма и отражающихся в них реальных социальных процессов, причем экстремизм рассматривается как более широкое явление, чем терроризм, т.к. первое существует в сферах как духовно-теоретической, так и материально-практической. в то время как терроризм по преимуществу представляет собой социальную практику. При этом экстремизм и как идеология, и как система

<sup>1</sup> Там же.

<sup>2</sup> <https://ria.ru/20211110/sanktsii-1758370754.html> (дата обращения: 15.04.2022).